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Lucrarea de faţă îşi propune abordarea căsătoriilor mixte din zona oraşului Satu Mare la 
sfârşitul secolului al XIX-lea. Principalele surse de documentare sunt recensămintele organizate de 
autorităţile maghiare în perioada avută în vedere. Alături de statisticile epocii, şi registrele parohiale de 
stare civilă relevă modul în care fenomenul multiculturalităţii se reflectă în comportamentul nupţial al 
populaţiei din spaţiul sătmărean.  

Cu certitudine se poate afirma că naşterea şi decesul au un caracter biologic şi social, iar 
căsătoria este, prin excelenţă, doar un fenomen social, ea fiind rezultatul actului de voinţă a celor două 
persoane a căror legătură este condiţionată de prevederile legislative (civile şi ecleziastice), dar şi de 
tradiţiile comunităţii căreia îi aparţin. Studiile efectuate de-a lungul timpului au scos la lumină factorii 
care au influenţat fenomenul nupţialităţii: culturali, economici, legislativi şi psihologici.  

Atât puterea laică, cât şi cea ecleziastică din cadrul Imperiului Austro-Ungar au emis o serie de 
norme care reglementau încheierea sau desfacerea căsătoriilor, confesiunile necatolice având 
posibilitatea să procedeze la rezolvarea problemelor matrimoniale în conformitate cu regulile şi 
obiceiurile fiecăreia. Normele şi canoanele bisericeşti, precum şi textele legislative ale puterii civile şi 
militare demonstrează influenţa reciprocă în definirea modalităţilor de realizare a căsătoriei şi în 
desfăşurarea normală a vieţii de familie1. 

Diferenţele confesionale au reprezentat principala piedică în calea încheierii unor căsătorii 
mixte, adică a unor căsătorii între două persoane de religie sau de naţionalitate diferită. Existau o serie 
de etape care trebuiau parcurse pentru realizarea unor astfel de căsătorii. În cazul în care acceptul 
părinţilor şi al comunităţii era obţinut, cei doi tineri trebuiau să se adreseze celor două biserici de care 
aparţineau pentru a primi dispensele necesare. Acestea se dobândeau destul de greu, după o anchetă 
severă care dura mult timp. Principala problemă ridicată în acest caz era religia pe care o vor avea 
copiii rezultaţi din întemeierea unei astfel de familii. 

Cauzele pentru care nu erau încurajate „căsătoriile amestecate” erau: 
1. pericolul de subversiune în credinţa catolică; 
2. pericolul ca acei copii rezultaţi dintr-o astfel de căsătorie să treacă la 

cealaltă religie; 
3. pericolul apariţiei certei între soţi şi mai apoi între copii pe motivul 

religiei diferite; 
Totuşi Biserica Catolică accepta încheierea unor astfel de căsătorii, dar în condiţii bine stabilite 

de către forurile superioare. Până la apariţia Codului Matrimonial, se condiţiona ca „partea eretică să se 
lapede întâi de erezie” şi să adopte religia catolică. Altfel, nu se admitea dispensă decât în cazuri foarte 
rare, şi anume „pentru căsătoriile de contract în casele domnitoare, dar şi atunci numai în cazurile de 
urgenţă foarte gravă şi aparţinătoare binelui public”. Pentru această situaţie se doreşte ca aceste 
căsătorii să se încheie cu dispensă de la Sfântul Scaun, iar pentru cea orientală prin Congregaţiunea 
Bisericii Orientale. Cei ce se cunună fără această dispensă înaintea preotului acatolic cad în 
excomunicare2.  

La sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, condiţiile pentru acceptarea 
unei căsătorii mixte sau interconfesionale s-au modificat. Biserica Catolică dădea dispense pentru 
astfel de mariaje dacă: 

• erau invocate cauze juste şi grave;  
• soţul acatolic a prestat jurământ să înlăture pericolul perversiunii asupra soţului catolic;  

                                                 
1Sorina Bolovan, Ioan Bolovan, Consideraţii privind vârsta căsătoriei la românii transilvăneni în secolul al XIX-lea, în 
Ioan Bolovan (coordonator), Transilvania în epocile modernă şi contemporană, Studii de demografie istorică, Cluj Napoca, 
2002, p. 85 
2 Vasile Chirvaiu, Codul Matrimonial, vol III, Chiriaşii Tipografiei Româneşti, Oradea, 1933, p. 59 
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• s-a stabilit ca ambii copii să fie botezaţi şi educaţi numai în mod catolic; 
• se are certitudinea morală despre împlinirea condiţiilor anterioare. 
Dacă părţile nu îndeplineau clauzele de mai sus, atunci preotul nu putea asista nici măcar pasiv, 

deci ea era invalidă. Dacă mirii vor să-şi binecuvinteze căsătoria şi la preotul acatolic, parohul catolic 
nu le poate da nici asistenţă pasivă, ori minimală activă, decât pentru cauze foarte grave, dar şi atunci 
numai după consultarea Ordinarului. 

Exista şi posibilitatea ca mirii să se fi cununat în două locuri. În acest caz se înmatriculează 
doar în primul loc, iar în al doilea loc se pot introduce în matricola cununaţilor, dar fără număr curent 
şi cu observaţia că prima dată au fost cununaţi la altă parohie, specificându-se numele acesteia.  

Potrivit registrelor parohiale romano–catolice, păstrate la arhiva Episcopiei de Satu Mare, între 
1867–1870, în oraşul Satu Mare s-au încheiat 333 de căsătorii, dintre care 57 au fost celebrate între 
miri greco–catolici şi romano–catolici. Doar în două cazuri mireasa a fost catolică de rit oriental şi 
mirele de rit apusean. Acest fapt nu este surprinzător deoarece cununia se încheia la parohia unde 
aparţinea mireasa, foarte rar, ea celebrându-se la parohia mirelui. 

În 1867, dintr-un total de 38 de căsătorii, doar 9 au fost încheiate între greco–catolici şi 
romano–catolici, dintre care 2 au fost celebrate în luna februarie, 3 în martie, 2 în mai, 1 în iunie, 1 în 
iulie şi una în octombrie. În cazul acesteia din urmă, mirele era romano–catolic şi mireasa greco–
catolică. 

Vârsta mirilor era cuprinsă între 25 şi 45 de ani, iar a mireselor între 17 şi 28 de ani. A fost 
consemnat doar un caz de recăsătorie şi anume în 15 iulie, când un bărbat de 45 de ani, văduv, ia în 
căsătorie o văduvă de 22 de ani. 

Pentru anul 1867, în prarohia romano–catolică nu au fost remarcate căsătorii între persoane 
care proveneau din alte localităţi decât Satu Mare. 

În 1868, dintr-un total de 47 căsătorii, 14 au fost încheiate între catolici de rit diferit, dintre 
acestea 6 s-au celebrat în februarie, 1 în aprilie, 1 în iunie, 2 în august, 2 în septembrie şi 2 în 
octombrie. În cazul mariajului din 16 august, se observă faptul că mirele este de rit occidental şi 
mireasa de rit oriental, fapt destul de rar întâlnit.  

Vârsta bărbaţilor care au hotărât să îşi încheie o căsătorie în acest an a fost cuprinsă între 25 şi 
69 de ani, iar a femeilor între 19 şi 49 de ani. Au existat 3 cazuri în care statutul civil al ambilor miri a 
fost cel de văduvi, un caz în care mirele era văduv şi mireasa jună şi un caz în care mireasa a fost 
văduvă şi mirele fecior. În trei situaţii mirele a avut vărsta mai mică decât cea a miresei, cea mai mare 
diferenţă fiind de 17 ani, şi anume în 23 februarie, s-a încheiat o căsătorie între un bărbat, greco–
catolic, de 32 de ani şi o femeie, romano–catolică, de 47 de ani. Statutul civil al ambilor a fost cel de 
juni, adică de oameni care nu au mai fost căsătoriţi anterior, fapt impresionant având în vedere vârsta 
înaintată a femeii. Referitor la această situaţie pot exista mai multe explicaţii, şi anume, fie că s-a 
încheiat o căsătorie pe raţiuni economice, fie între cei doi a apărut un puternic sentiment de dragoste, 
fie ei nu au reuşit, din diferite motive (opoziţia familiei, lipsa resurselor financiare), să facă acest pas. 

La rubrica în care se nota domiciliul mirilor nu a fost consemnată nici o adresă cară să nu fie 
din localitatea Satu Mare. În consecită, din cele 47 de căsătorii încheiate în 1868, nici una nu a avut 
vreun personaj principal decât din Satu Mare. 

În 1869, dintru-un total de 39 de căsătorii celebrate în parohia romano–catolică din Satu Mare, 
10 au fost încheiate între o mireasă romano-catolică şi un mire greco-catolic. Dintre acestea una a fost 
încheiată în ianuarie, 2 în februarie, 1 în martie, 1 în mai, 2 în iunie, 1 în august, 2 în octombrie.  

Bărbaţii care au încheiat astfel de căsătorii aveau vârsta cuprinsă între 21 şi 35 de ani, iar 
femeile între 16 şi 37 de ani. În 4 februarie, a fost contractată o căsătorie între un văduv şi o jună, 
aceştia având vârstele de 35 şi 37 de ani. Deşi, potrivit celor notate în registru, femeia nu mai fusese 
căsătorită, ea avea o vârstă destul de înaintată pentru prima căsătorie (37 de ani), fiind cu 2 ani mai 
învârstă decăt bărbatul care mai fusese căsătorit cel puţin odată. 

Domiciliul tuturor celor care s-au căsătorit în acest an era stabilit în Satu Mare. 
În anul 1870, s-a încheiat un total de 32 de căsătorii, dintre care 9 au fost celebrate între 

mireasă romano–catolică şi mire greco–catolic. Aceste căsătorii mixte din punct de vedere al ritului, au 
avut loc 3 în februarie, 2 în mai, 1 în iunie, 1 în iulie şi 2 în noiembrie. Toţi mirii au avut confesiunea 
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greco–catolică şi vârste cuprinse între 23 şi 45 de ani, iar miresele, romano–catolice, aveau între 16 şi 
24 de ani. Doar trei căsătorii au fost încheiate între soţ văduv şi soţie jună. Cea mai mare diferenţă de 
vârstă dintre soţi este de 18 ani, întâlnită în două cazuri, şi anume: în 7 iunie s-au căsătorit un văduv de 
40 de ani cu o jună de 22 de ani, ambii fiind din Satu Mare, iar în 21 noiembrie s-a încheiat un mariaj 
între un văduv de 34 de ani şi o jună de 16 ani, mirele, greco–catolic, fiind din Oraşul Nou, iar fata din 
Satu Mare.  

În acest an s-au încheiat mai multe căsătorii exogame, unii dintre miri provenind din Ghenci, 
Amaţ, Odoreu, Cenger şi Oraşul Nou. 

 
Graficul nr. 1–Evoluţia căsătoriilor între 1867–1870 
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Un alt aspect care ar trebui discutat este acela că în intervalul 1867–1870, cel mai mare număr 

de căsătorii între greco–catolici şi romano–catolici a fost încheiat în anul 1868 (14), an în care s-a 
remarcat şi cel mai mare număr de căsătorii din parohia romano-catolică din Satu Mare din acest 
interval de timp. În poziţie diamentral opusă se află anul 1870, când s-au încheiat doar 32 de mariaje, 
dintre care 9 au fost între greco-catolici şi romano–catolici (vezi graficul nr. 1). 

În intevalul 1871–1880, potrivit datelor consemnate în registrele parohiale romano–catolice din 
localitatea Satu Mare, s-au încheiat 333 de căsătorii, dintre care 17,11% au fost contractate între miri 
cu confesiune catolică, dar de rit diferit. Cel mai mare număr de mariaje a fost încheiat în 1872 (46), 
iar în 1873, 12 căsătorii au fost celebrate în parohia romano–catolică, între miri romano-catolici şi 
greco–catolici. Dintre acestea doar cea din 6 septembrie 1873 a fost celebrată între un mire romano–
catolic şi o mireasă greco–catolică, restul fiind realizate în parohia miresei, şi anume în parohia 
romano–catolică (vezi graficul nr. 2). 

 
Graficul nr. 2–Evoluţia căsătoriilor între 1871–1880 
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Dintre cele 57 de căsătorii consemnate în registrele romano–catolice din Satu Mare ca fiind 

încheiate între catolici de rit diferit, 3 au fost celebrate în ianuarie, 18 în februarie, 1 în aprilie, 7 în 
mai, 7 în iunie, 5 în iulie, 4 în august, 3 în septembrie, 4 în octombrie şi 5 în noiembrie. Este evident 
faptul că luna cu cele mai multe căsătorii este februarie, urmată apoi de mai şi iunie. La polul opus se 
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situează lunile martie şi aprilie, fapt explicabil prin aceea că în această perioadă erau postul şi 
sărbătoarea Învierii Domnului, interval în care nu se celebrau căsătorii. Numărul mare de căsătorii din 
februarie se datorează faptului că în această lună oamenii nu erau împiedicaţi să se cunune de existenţa 
unui post sau a vreunei sărbători în care preoţii nu celebrau sacramentul căsătoriei. 

Vârsta bărbaţilor a fost cuprinsă între 60 şi 23 de ani, iar a femeilor între 16 şi 50 de ani. 
Statutul civil al mirilor a fost următorul: în patru cazuri ambii au fost văduvi, în 5, mirele a fost văduv 
şi mireasa jună, iar în 3 situaţii mireasa a fost văduvă, iar mirele era fecior. Cea mai mare diferenţă de 
vărstă dintre soţie şi soţ a fost consemnată în data de 30 mai 1875, când o văduvă de 40 de ani, din 
Satu Mare, s-a căsătorit cu un fecior de 32 de ani, din Mişcolţ.  

Localităţile în care mirii aveau domiciliul au fost: Odoreu (majoritatea), Szobalcs, Muncaci, 
Sighet, Baia Mare, Bixad, Amaţ, Târgul Lăpuş, Racşa, Carei, Mişcolţ şi, evident, Satu Mare. 

În intervalul 1881–1890, conform celor consemnate de preoţii romano–catolici din Satu Mare, 
s-au încheiat 359 de căsătorii, dintre care 72 au fost între soţi catolici, dar de rit diferit. În 1889, au fost 
celebrate 42 de cununii, cele mai multe din acest interval, iar în 1886 şi 1890 s-au încheiat cele mai 
multe cununii între romano–catolici şi greco–catolici (9). La polul opus se situează anul 1885 cu un 
total de 29 de căsătorii, dintre care 5 au fost între soţi catolici de rit diferit (vezi graficul nr. 3). 

 
Graficul nr. 3–Evoluţia căsătoriilor între1881–1890 
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Împărţirea căsătoriilor pe luni este următoarea: 8 în ianuarie, 9 în februarie, 3 în aprilie, 5 în 

mai, 7 în iunie, 3 în iulie, 3 în august, 7 în septembrie, 8 în octombrie, 8 în noiembrie, 1 în decembrie. 
La fel ca şi în intervalul de timp precedent, şi între 1881–1890, luna februarie este luna cu cele mai 
multe cununii celebrate, urmată apoi de ianuarie, octombrie şi noiembrie. Aşa cum am mai arătat şi 
mai sus, lunile de iarnă şi de toamnă sunt cel mai frecvent alese pentru astfel de evenimente pentru că 
în aceste perioade nu sunt nici posturi, nici munci care să împiedice celebrarea sacramentului 
căsătoriei. 

Vârstele celor care s-au cununat în parohia romano–catolică din Satu Mare, între 1881-1890, au 
fost cuprinse, pentru bărbaţi, între 60 şi 21 de ani, iar pentru femei între 48 şi 17 ani. În 4 cazuri, mirele 
avea statutul civil de jun care se căsătoreşte cu o văduvă, în 2 cazuri s-au căsătorit două persone care 
erau văduve, iar în 4 cazuri, bărbaţi văduvi se căsătoresc cu june. 

Mirii, fie cei greco–catolici, fie cei romano–catolici, care s-au căsătorit la parohia romano-
catolică din Satu Mare, aveau domiciliul fie în această localitate, fie în Odoreu, Botiz, Vetiş, Hrib sau 
în Medieşu Aurit, acestea fiind sate aflate în imediata apropiere a Sătmarului, niciunul dintre ei 
nelocuind în localităţi mai îndepărtate. Se poate presupune că ei lucrau în Satu Mare, dar locuiau în 
satele amintite, dorind să încheie căsătoria în oraş şi nu acolo unde aveau domiciliul. Pentru aceasta 
trebuiau doar să prezinte o adeverinţă de la parohul lor, adeverinţă prin care acesta să aprobe 
celebrarea căsătoriei în altă localitate. 

Ultimul interval ales pentru analiza noastră este cel cuprins între 1891–1900, când în registrele 
parohiale romano-catolice din Satu Mare au fost consemnate 366 de cununii, dintre care 22,95% au 
fost încheiate între catolici de rit diferit. În 1895, s-a înregistrat cel mai mare număr de căsătorii, şi 
anume 42, dintre care 16 au fost între romano–catolici şi greco–catolici. În 1898 s-au realizat doar 33 
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de căsătorii, iar în 1899 şi 1900 a fost remarcat cel mai mic număr (5) de cununii între catolici cu rit 
oriental şi apusean (vezi graficul nr. 3). 

 
Graficul nr. 3–Evoluţia căsătoriilor între 1891–1900 
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În ceea ce priveşte distribuirea pe luni a căsătoriilor, putem spune următoarele: în ianuarie au 

fost 5 căsătorii, în februarie 9, în aprilie 2, în mai 12, în iunie 9, în iulie 9, în august 9, în septembrie 6, 
în octombrie 3, în noiembrie 6, în decembrie 3. Spre deosebire de deceniile anterioare, cel mai mare 
număr de căsătorii a fost remarcat în luna iunie şi nu în februarie. Se menţine însă aceeaşi situaţie 
pentru luna martie, când nu s-a încheiat nici o cununie din cauza postului mare.  

Vârsta de căsătorie a bărbaţilor a fost cuprinsă între 21 şi 64 de ani, iar a femeilor între 18 şi 45 
de ani. Statutul civil al mirilor a fost următorul: în 9 cazuri mirele era văduv, iar mireasa era jună, în 3 
cazuri s-au recăsătorit văduvi, în 9 cazuri mirele era fecior, iar mireasa era văduvă. Cea mai mare 
diferenţă de vârstă dintre soţie şi soţ a fost înregistrată în 21 aprilie 1898, când o văduvă de 44 de ani 
se căsătoreşte cu un fecior de 29 de ani, ambii locuind în Satu Mare.  

Domiciliul celor care au încheiat cununii în intervalul 1891–1900 era fie în Satu Mare, fie în 
Dorolţ, Vetiş, Ambud, adică în localităţi aflate în apropierea parohiei în care s-a celebrat căsătoria. 

Un aspect interesant care a fost remarcat prin studierea registrelor parohiale romano–catolice 
din Satu Mare, este acela că, în 18 ianuarie 1890, au fost cununaţi în biserica romano-catolică un mire 
reformat, de 53 de ani, cu o mireasă greco–catolică, de 23 de ani, ambii având domiciliul în Satu Mare. 
La rubrica de observaţii preotul a notat că mirele a primit dispensă pentru a fi căsătorit în această 
biserică, iar mireasa avea acceptul preotului greco–catolic. Nu este notat motivul pentru care cei doi au 
ales să-şi încheie căsătoria în ritul catolic apusean şi nu în cel oriental. 

În 29 iunie 1897, s-a încheiat o căsătorie între un mire ortodox şi o mireasă romano–catolică, 
ambii fiind văduvi, având vârsta de 54 ani (bărbatul) şi 45 de ani (femeia). Domiciliul lor era stabilit în 
Satu Mare. La rubrica de observaţii preotul nu a notat nimic, motiv pentru care deducem că mirele a 
primit acceptul autorităţilor ecelziastice de a primi sacramentul căsătoriei în biserica romano–catolică. 

Din cele 1.058 de căsătorii celebrate la parohia romano–catolică din Satu Mare, 18 au fost 
încheiate între mire romano–catolic şi mireasă greco–catolică, una între un reformat şi o greco–catolică 
şi una între un ortodox şi o romano-catolică. În consecinţă, marea majoritate a cununiilor au fost între 
un mire greco–catolic şi o mireasă romano–catolică, respectând astfel obiceiul potrivit căruia căsătoria 
se celebra în parohia miresei şi nu în cea a mirelui, fata putând pleca de acasă doar după ce preotul îi 
binecuvânta legătura cu soţul ei. 

Ar mai trebui să specific şi faptul că au existat şi numeroase cununii între romano–catolici şi 
reformaţi, însă acestea nu au făcut obiectul analizei noastre, noi urmărind doar evoluţia numerică a 
căsătoriilor dintre catolici de rit diferit. A fost punctată doar legătura dintre un ortodox şi o femeie 
romano–catolică deoarece aceste situaţii sunt extrem de rare şi datorită faptului că numărul 
ortodocşilor în comitatul Satu Mare, dar şi în localitatea cu acelaşi nume, era foarte redus în intervalul 
1867-1900. 
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Graficul nr. 4– Evoluţia căsătoriilor între 1871–1900 
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Dacă studiem evoluţia numărului total al căsătoriilor în perioada 1871–1900, pe decenii, 

observăm că ea este în ascendenţă, adică creşte de la un veac la altul. Astfel, între 1891–1900, au fost 
366 de căsătorii încheiate în parohia romano–catolică de Satu Mare, cel mai mic număr fiind semnalat 
între 1871–1880, şi anume 333. Aceeaşi creştere liniară a fost semnalată şi pentru numărul căsătoriilor 
între catolici de rit diferit oficiate în această parohie. 
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The intermarriages in Satu Mare City at the end of the 19th century  
conform Romano–Catholic registries  

Abstract 
 
 

During the 19th century in Satu Mare County, the most important number of population was of 
Eastern–Catholic confession, Roman–Catholic and Protestant. The study of the statistics from that age 
shows that Romanians and Hungarians prevailed in the region during this period of time. The first 
were Eastern–Catholic and Orthodox and the second were Roman–Catholic and Protestant. 

The larger number of intermarriages was between the Eastern–Catholic and Roman–Catholic, 
or between the Catholic and the Protestant. The Catholic Church didn’t encourage this type of 
marriages, but it agreed with the mixt marriages if the Non–Catholic believers accepted some 
conditions regarding the religion and the education of their children. In generaly, those had to be after 
the Catholic advices. 

As the ordinary marriges, the intermarriges were also influenced by the economic, cultural, and 
psihological circumstances. Their number changed from a year to another depending on these 
elements. 

 


